



Голос Времени

1 ФЕВРАЛЯ
СРЕДА 2012

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 9 (7292)

ИНДЕКС 54022

Общественно-политическая газета Кировского района Ставропольского края

◆ Призыв

Служба как профессия

В минувшем году в отдел военного комиссариата Ставропольского края по Кировскому району обратились 47 человек, желающих проходить военную службу по контракту. Сорок из них стали контрактниками и направлены на службу.

С первого января этого года существенно изменилось денежное довольствие военнослужащих по контракту. В большинстве воинских частей созданы комфортные условия для проживания. Это общежития, где в комнатах живут по два человека. Семейным предоставляется служебное жильё. А в случае проживания на съёмной квартире выплачивается компенсация.

Детям военнослужащих ежегодно предоставляются бесплатные путёвки в оздоровительные учреждения. А раз в год для всех членов семьи оплачивается проезд к месту проведения отпуска и обратно. Военнослужащие и члены их семей имеют право на льготные путёвки в санатории и дома отдыха.

Денежное довольствие составляет до 35 тысяч рублей. Выплачивается подъёмное пособие, ежемесячные премии, вознаграждение по итогам года.

При заключении второго контракта военнослужащий включается в систему ипотечного кредитования, что позволяет ему в течение трёх лет приобрести собственную квартиру, стоимость которой выплачивается из средств министерства обороны.

Существует система льгот для поступления в вузы.

Поступить на службу по контракту может любой молодой мужчина, имеющий среднее образование и годный по состоянию здоровья. Нашим отделом комплектуются воинские части Южного военного округа, дислоцирующиеся в Ставрополе, Краснодаре, Майкопе, Кореновке, Краснодарском крае, Ростовской области, Чеченской республике, а также части Черноморского флота и Каспийской военной флотилии. При отборе предпочтение отдаётся водителям, связистам, десантникам, морским пехотинцам и другим дефицитным специальностям.

Андрей УСТИНОВ,
начальник отделения
подготовки, призыва и набора
граждан на военную службу по
контракту

◆ Люди района

Его «почерк» всегда узнаваем.



Десять лет назад пришел на работу в ООО «Агроцентр-Юг» Н.Н. Харин да так и прижился здесь, оставаясь верным однажды и навсегда выбранной профессии штукатура-маляра. Много объектов за это время было отделано его умелыми руками с отличным качеством. Мастер своего дела, Николай Николаевич по праву считается сегодня

одним из лучших работников предприятия, свидетельством чему многочисленные благодарности и поощрения. Одно из последних – Почетная грамота Правительства Ставропольского края.

Высокий профессиональный уровень знаний штукатурно-малярного дела успешно применяется им при производстве работ

что позволяет минимизировать потери рабочего времени, рационально расходовать строительные материалы, успешно применять современные технологии. Одну из последних он внедрил в этом году при проведении отделочных работ на реконструкции физкультурно-оздоровительного комплекса в станице Старопалловской. Именно по его предложению были применены новые сухие цементные смеси для выравнивания полов, в результате чего производительность труда выросла на 15 процентов. И это только маленький штрих в его трудовой биографии. Как говорят о нем коллеги, рабочий почерк Николая Николаевича всегда узнаваем: это высочайшее качество, применение новейших дизайнерских разработок, а самое главное – отношение к своей работе с большой душой. Оттого, наверное, и тянется к мастеру 4-го разряда молодежь. Только за последние три года он подготовил двух молодых рабочих, которые уже успешно трудятся сегодня на предприятии, а значит, у мастера будет достойная смена.

(Соб. инф.)

Фото из архива редакции.

◆ Месячник оборонно-массовой и спортивной работы

Прикоснись к подвигу

В районе стартовал месячник оборонно-массовой и спортивной работы, в течение которого в образовательных учреждениях пройдут уроки Мужества, конкурсы, викторины, спортивные состязания.

Открыл месячник заместитель главы администрации района **Геннадий Царанок**, подчеркнув, что многовековая история наших народов свидетельствует: без патриотизма невозможно создать сильную державу, невозможно привлечь людей пониманию их гражданского долга и уважения к закону. В торжественной обстановке он вручил участникам Великой Отечественной войны **Зинамору Арушанину** почётный знак «70 лет защиты Москвы».

От имени ветеранов Великой Отечественной войны выступил участник Курской битвы **Николай Саталкин**.

Заместитель председателя местного отделения общероссийской общественно-государственной организации ДОСААФ России Кировского района Ставропольского края **Игорь Круглов** вручил председателю Кировского районного Совета ветеранов **Михаилу Андриенко**, преподавателю ДОСААФ **Леониду Почевалову** и руководителю клуба «Патриот» 13-й школы Новопапловска **Татьяне Гамаюновой** медали в честь 85-летия ДОСААФ России.

Начальник отдела военного комиссариата Ставропольского края по Кировскому району **Роман**

Белый обратился к учащимся, отметив, что патриотическое воспитание всегда и везде является источником и средством духовного, политического и экономического возрождения страны. А председатель Кировского филиала общественной организации «Боевое братство» **Юрий Кучкин** обратил внимание на то, что выполнение интернационального долга в Афганистане, защита конституционного строя России от незаконно сформированных подразделений в Чечне привели к рождению нового поколения Героев России.

Учащиеся приветствовали всех присутствующих, ветеранам были вручены цветы.

Ольга ДЯЧЕНКО,
методист отдела образования.

Новый турнир

В Новопапловске появился новый турнир по мини-футболу. Посвящён он памяти протонера **Игоря Бобылёва**. Горожане с благодарностью помнят этого человека, ставшего инициатором множества молодёжных фестивалей, конкурсов, спортивных соревнований, которые с его лёгкой руки живут и сегодня.

Новорождённый турнир собрал четыре команды: наш «Каскад», «Торпедо» из Георгиевска, «Строитель» из Курской и футбольный клуб «Зеленокумек». И хотя играли с полной отдачей, решили: победителей и побеждённых на сей раз не будет, ведь собравшись не силами меритесь, а почтите память. Так что места не распределили, а вот лучших игроков отметили. В четвёрку лучших вошёл наш земляк **Александр Богатырёв**.

В завершение турнира присутствующие молитвенно почтили память **И. Бобылёва**. **К**

игрокам и зрителям обратился благочинный церкви Новопапловского округа **Сергей Акменко**. А руководитель отдела по работе с молодёжью Пятигорской и Черкесской епархии священник **Андрей Сахаров** отметил, что многолетние спортивные традиции Новопапловска – хороший фундамент для воспитания подрастающего поколения, и выразил уверенность, что прошедший турнир положит начало проведению общегородских соревнований по мини-футболу.

Юрий ДУДКИН.

◆ Письмо в газету

И ремонт в радость

Так сложились обстоятельства, что в 63 года пришлось переехать из Кизляра в станицу Марьинскую. Как и всем, хочется, чтобы в доме было уютно, чисто и тепло. Словом, я решила сделать ремонт. Наняла двух мужчин, уже в возрасте, прибить на кухне и в коридоре пластик и ещё кое-что сделать. Так вы не поверите: и рада не была этому ремонту! Целый месяц у меня грязь, пыль. Строители день работают, два пьют. Стала их выгонять – не уходят! Довели меня до приетупа. Живу-то одна, и засунуться никому. Спасибо, соседи посоветовали. Собери, говорят, инструмент их и вынеси за калитку, они и уйдут. Правда, так и получилось, ушли мои горе-строители. А ремонт остался недоделанным...

Но говорят же: мир не без добрых людей. Посоветовали мне взять ребят из профессионального училища здесь

же, в Марьинской. **Гуров Женя** и **Колп Чинигин**. Какие ребята молодцы! Я не нарадуюсь: делают всё аккуратно, чисто. Видно, что ребята любят свою работу. С ними их мастер производственного обучения **Ирина Монаенко**. Поклсила мне обон так аккуратно и в комнате убрала после ремонта! Одним словом, молодцы.

Хочу через газету поблагодарить директора ПУ-48 и заведующую Марьинским филиалом за то, что дают возможность ребятам получать такую нужную специальность и делать это здесь, в родной станице. И, конечно, спасибо мастеру, что учит их такому благородному делу. Желаю, чтобы в новом году училище выпускало много таких хороших специалистов, как мои Женя и Коля.

Тамара Ивановна ЛИГАЧЁВА,
станция Марьинская.

Корь возвращается?

Последние годы в России практически не было случаев кори. Эту неприятную болезнь почти удалось ликвидировать. У нас в районе случаев заболевания не регистрировалось десять лет. И вдруг корь вернулась. Вешки стали возникать по всей стране. На Ставрополье в ноябре был зарегистрирован один лабораторно подтверждённый факт кори, а в декабре уже 21. Вошёл в это число и наш район.

Десятимесячный малыш из станицы Зольской лечился в инфекционном отделении пятигорской больницы. И контактировал там с больным корью. 19-го декабря ребёнок с мамой вернулся домой, а 23-го родители привезли его в приёмный покой центральной районной больницы. Малыша положили

в инфекционное отделение. И уже на следующий день по характерной поэтапной сыпи, с лица «спускающейся» вниз, высокой температуре и другим признакам был поставлен предварительный диагноз, который затем получил лабораторное подтверждение в Ростовском региональном центре диагностики.

Весь следующий день проводилось настоящее эпидрасследование. Выясняли круг контактов, определяли границы эпидемического очага. Естественно, в него вошло всё инфекционное отделение. Здесь все подлежали экстренной вакцинации или ревакцинации. Привито было в общей сложности более ста человек, включая персонал отделения.

А 30-го числа поступили

сведения ещё о трёх «контактных» малышах: из Новопапловска, Марьинской и Орловки. Все трое лежали в красной детской больнице, где был зарегистрирован случай кори. К счастью, эти трое не заболели. И они сами, и все входившие с ними в контакт были срочно привиты. Даже детям до года, которым прививка не положена по возрасту, вводили для поднятия иммунитета человеческий иммуноглобулин. Принятые меры оправдали себя: повторных случаев зарегистрировано не было.

А переболевший малыш выписан и был выписан уже в новом году, и первое в своей жизни Рождество встречал дома.

Ольга ПОПОВА,
главный специалист-эксперт Роспотребнадзора.

◆ Побеспокойтесь о своем здоровье

Неблагоприятные дни в феврале: 8, 10, 13, 14, 18, 21, 22, 23, 25, 27.

♦ Авторская статья Владимира Путина

«О наших экономических задачах»

«За каждым макроэкономическим показателем, за каждым конкретным проектом мы должны видеть: сколько новых рабочих мест это принесет России, как это изменит качество занятости, а значит — и качество жизни людей».

В.ПУТИН

Мы живем в период кардинальных перемен в экономической жизни всего мира. Никогда еще столь быстро не обновлялись технологии. Многие из того, что нас сегодня привычно окружает, казалось фантастикой лет пятнадцать-двадцать назад. Никогда не была столь острой борьба за лидерство в глобальной конкуренции, и мы видим, как страны, позиции которых еще вчера казались неизменными, начинают уступать тем, к которым еще недавно относились со снисходительным пренебрежением. Никогда люди не сталкивались со столь огромными рисками технологических катастроф, никогда не были столь серьезными угрозы природной среде. Но и возможности человечества никогда не были столь велики. Выпрыгает тот, кто полнее других использует новые возможности.

В подобных обстоятельствах важно обеспечивать стабильное поступательное развитие нашей экономики, максимальную защищенность наших граждан от ударов кризисов и, вместе с тем, неуклонное и быстрое обновление всех аспектов хозяйственной жизни — от материально-технической базы до подходов к экономической политике государства.

Место России в глобальном разделении труда

После распада Советского блока Россия должна была вписываться в глобальное разделение труда, где основные центры силы и пропорции сложились без нас — больше того, сложились в противостоянии с СССР. Рынки развитых стран оказались защищены множественными барьерами, направленными на защиту собственных интересов. Дополнительной проблемой для интеграции в мировую экономику оказалась разница технологических стандартов.

В этих условиях мы смогли, тем не менее, построить экономику, которая стала органично частью мировой. Смогли сделать это в основном за счет наших природных ресурсов. Больше четверти ВВП России — это результат продажи на мировом рынке газа, нефти, металлов, леса, других сырьевых продуктов или продуктов первого переработки.

Сегодня Россия зависит от мировой экономики, интегрирована в нее очень сильно — сильнее, чем большинство других стран.

Общим местом стала констатация сырьевого характера экономики. Советский народнохозяйственный комплекс, автаркический и замкнутый — был просто не приспособлен к работе в новых условиях. В процессе рыночной, и значительной степени стихийной трансформации выживали наиболее ликвидные отрасли, связанные с экспортом необработанных сырья и полуфабрикатов. Фактически мы пережили масштабную деиндустриализацию. Потерю качества и тотальное упрощение структуры производства. Отсюда крайне высокая зависимость от импорта потребительских товаров, технологий и сложной продукции. От колебания цен на основные экспортные товары — т.е. от факторов, которые мы, по большому счету, не контролируем.

Иметь экономику, которая не гарантирует нам ни стабильности, ни суверенитета, ни достойного благосостояния — для России неприемлемо. Нам нужна новая экономика, с конкурентоспособной промышленностью и инфраструк-

турой, с развитой сферой услуг, с эффективным сельским хозяйством. Экономика, работающая на современной технологической базе. Нам необходимо выстроить эффективный механизм обновления экономики, найти и привлечь необходимые для нее огромные материальные и кадровые ресурсы.

При этом в диверсификации экономики мы не можем рассчитывать на протекционистские меры. И не потому, что вступили в ВТО. Мы вступили туда именно потому, что имеем экономику, сильно зависящую от внешнего рынка и в производстве, и в потреблении. Но высокие импортные пошлины оплачивают наши граждане и наши предприятия. Чрезмерный протекционизм всегда приводит к застою, низкому качеству и к высоким ценам.

Преодолеть технологическое отставание

Надо искать решения, которые позволили бы нам преодолеть складывающуюся одностроннюю технологическую зависимость.

Разумеется, сейчас никто не будет повторять опыта Советского Союза, который в условиях противостояния с Западом сформировал полностью автономную технологическую базу. В итоге основная часть «оригинальных» технологий в условиях изоляции отстала от конкурентов, что выяснилось, как только упал «железный занавес».

Конечно, мы имеем в виду другой сценарий. Россия обязана занять максимально значительное место в международном разделении труда не только как поставщик сырья и энергоносителей, но и как владелец постоянно обновляющихся передовых технологий как минимум в нескольких секторах. Иначе будем постоянно терять ресурсы, выплачивая их за новые, все более сложные и дорогие технологии промышленных товаров, материалов и медицинских препаратов, которые не умеем создавать сами. При этом доля мирового налогового продукта, принадлежащая таким технологиям, будет расти, и сырьевых товаров и традиционных услуг — сокращаться.

Для возвращения технологического лидерства нам нужно тщательно выбрать приоритеты. Кандидатами являются такие отрасли, как фармацевтика, высокотехнологичная химия, композитные и неметаллические материалы, авиационная промышленность, ИКТ, нанотехнологии. Разумеется, традиционными лидерами, где мы не потеряли технологических преимуществ, являются наша атомная промышленность и космос. Спектр не закрыт — все зависит от конъюнктуры мирового рынка и не в последнюю очередь — от инициативы предпринимателей и работников самих отраслей.

Часто высказывается мнение, что России не нужна промышленная политика. Что, выбирая приоритеты и создавая преференции, государство часто ошибается, поддерживает неэффективных, мешает тому новому, что должно вырасти из равных условий конкуренции. С такими утверждениями трудно спорить, но они справедливы только при прочих равных условиях. Мы прошли через «деиндустриализацию», структура экономики сильно деформирована. Крупный частный капитал добровольно не идет в новые отрасли — не хочет нести повышенных рисков. Безусловно, мы будем использовать налоговые и таможенные стимулы, чтобы

инвесторы направляли средства в инновационные отрасли. Но это может дать эффект через несколько лет — а может и не дать, если в мире откроются более привлекательные инвестиционные возможности. У капитала ведь нет границ. Готовы ли мы так сильно рисковать будущим России ради чистоты экономической теории?

Именно приоритетами промышленной политики были продиктованы наши действия по созданию крупных госкорпораций и вертикально интегрированных холдингов — от Ростехнологий и Росатома до ОАК и ОСК. Цель была — остановить развал интеллектуальных отраслей нашей промышленности, сохранить научный и производственный потенциал за счет консолидации ресурсов и централизации управления. Эта цель может считаться достигнутой.

Мы должны были собрать формально принадлежавшие государству разрозненно управляемые активы, зачастую потерявшие связь с научными и конструкторскими центрами.

Итогом реализации стратегий отраслевых холдингов должно стать создание глобально конкурентоспособных корпораций, высококапитализированных, нашедших и расширяющих свое место на мировом рынке. Именно такие корпорации, сочетающие деятельность начиная от перспективных исследований и разработки продукции и заканчивая производством, поставкой и обслуживанием высокотехнологичного продукта, владеют сегодня мировым рынком авиастроения, судостроения, компьютерных технологий, фармацевтики, медицинской техники. Они же дают заказы малым инновационным компаниям, скрупулозно ухаживая за ними.

Пока большинство интегрированных структур не стали ни глобально конкурентоспособными, ни высококапитализированными, ни даже устойчиво прибыльными. Мы не собираемся бросать начатое на полдороге — кое-где, как в авиации, неспроста в процессе консолидации активов удалось завершить только сейчас. Но очевидно, что назрел аудит жизнеспособности каждого такого проекта. Сегодня им необходим топ-менеджмент с высокими компетенциями в инновационном бизнесе.

Хотел бы подчеркнуть: усилия государства были направлены на восстановление возможностей России конкурировать в секторах, где на глобальном рынке — всего несколько игроков. Ни о каком подавлении частной инициативы речь не шла — ее в этих секторах просто не было. Ошибочно на основании нашей работы по собиранию, реструктуризации и предпродажной подготовке активов делать выводы о разрастании госкапитализма.

По каждой компании у нас сегодня есть план по их реорганизации, выводу на рынок. Часть их будет преобразована в публичные компании с последующей продажей пакетов акций. Это затронет Ростехнологии, Росатом, Росавто, Росатом в его гражданской части и ряд других госкорпораций. Это работа не одного дня, но и тянуть ее до бесконечности мы не можем. Считаю возможным до 2016 снизить долю участия государства в некоторых сырьевых и завершить процесс выхода из капитала крупных нессырьевых компаний, которые не относятся к естественным монополиям и оборонному комплексу.

Мы рассчитываем на активное участие российского капитала в приватизации и дальнейшем развитии высокотехнологичных активов. Одновременно надо искать покупателей среди глобальных инвесторов, которые готовы были бы не только вкладываться в научно-производственную базу, а принести свои связи, свое место на крупных международных рынках.

Опыт успешной модернизации экономики таких стран, как Корея

и Китай, показывает, что толчок от государства нужен, что его эффект перевешивает риск ошибиться. Без целенаправленных усилий диверсификацию осуществить будет сложно. Но, понимая все риски избирательности, мы должны сделать политику выбора приоритетов и государственной поддержки максимально прозрачной, открытой для оценки и дискуссий со стороны конкурирующих фирм и профессиональных сообществ.

Конкуренция, которая лежит в основе современной экономики, базируется на том, что корпорации-разработчики и владельцы передовых технологий стремятся не допускать потребителей этих технологий к тому, что можно назвать «технологическим ядром». А это не только опытные разработки — это и полный цикл обслуживания технологий. Мы это увидели на своем примере, когда в условиях кризиса наши российские компании пытались купить ряд активов за рубежом. Как только речь заходила о технологических комплексах полного цикла — пусть даже в автомобильной промышленности — наши западные партнеры немедленно включали «красный свет».

Продавая новейшие технологические разработки, фирма-поставщик, как правило, стремится оставить за собой все сколько-нибудь сложные элементы обслуживания оборудования и технологических процессов. Покупатель, таким образом, попадает не только в технологическую, но и экономическую зависимость от поставщика. Если какая-то страна оказывается аутсайдером в передовых технологических решениях, она несет постоянные экономические потери. Даже если на ее территории расположены сборочные производства — львиная доля прибыли уходит туда, где расположены головные офисы, лаборатории и конструкторские бюро.

Поэтому развитые страны работают на принципах технологической кооперации. Их взаимная зависимость укрепляет экономическую и политическую стабильность.

Инновационный цикл российской экономики

Главным условием спроса экономики на инновации является обеспечение конкуренции. Только конкуренция заставляет частные предприятия искать лучшие технологические решения, обновлять продукцию. Вижу все вызовы для ряда наших отраслей со вступлением в ВТО. Хочу заверить — буду делать все, чтобы максимально смягчить трудности переходного периода. Но все производители промышленных товаров должны ясно понять — время национальных рынков прошло. Уютных ниш больше не будет. В высокотехнологичном производстве существует только один, глобальный рынок.

Есть другая сторона медали — предложение инноваций. Российская экономика может не только покупать — она может порождать инновации. Наше место в будущем мире зависит от того, используем ли мы свои возможности.

Высокий уровень образования населения; огромное наследие фундаментальной науки, наличие инженерных школ, сохранившаяся во многих отраслях база опытного производства — мы обязаны задействовать все эти факторы.

За предыдущие годы мы серьезно вложились в институты, обеспечивающие коммерциализацию прикладных разработок. Работают Роснано, Российская венчурная компания, государство проводит конкурсы на создание инновационной инфраструктуры вузов. Большое число западных фирм уже привлек проект Сколково. Но мало научиться продавать — для устойчивого инновационного роста экономики нужно, чтобы в нее непрерывно поступали новые идеи, продукты фундаментальных раз-

работок, наконец, просто креативные работники, готовые создавать технологии.

Восстановление инновационного характера нашей экономики надо начинать с университетов — и как центров фундаментальной науки, и как кадровой основы инновационного развития. Международная конкурентоспособность нашей высшей школы должна стать нашей национальной задачей. Мы должны иметь к 2020 году несколько университетов мирового класса по всему спектру современных материальных и социальных технологий. Это значит, необходимо обеспечить устойчивое финансирование университетских научных коллективов и международный характер этих коллективов.

Российские исследовательские университеты должны получить ресурсы на научные разработки в размере 50% от своего финансирования по разделу «Образование» — как их международные конкуренты. Искожу из того, что одновременно будем проводить продуманную и согласованную с экспертным сообществом и общественностью реструктуризацию всей отрасли профессионального образования.

Для РАН, ведущих исследовательских университетов и государственных научных центров должны быть утверждены десятилетние программы фундаментальных и поисковых исследований. Но такие программы надо будет записывать, а по ходу их исполнения — регулярно отчитываться. Не перед чиновниками Минобрнауки — перед налогоплательщиками и научным сообществом с привлечением авторитетных международных специалистов. А в случае, когда речь идет об оборонных и других разработках, в которых непосредственно заинтересовано государство — перед руководителями страны. Преимущественное развитие исследовательских университетов не означает пренебрежения ролью Российской академии наук и государственных научных центров. Наоборот, устойчивое развитие институтов РАН возможно только в условиях, когда они могут выбирать себе сильное пополнение.

Будет в несколько раз — до 25 миллиардов рублей в 2018 г. — увеличено финансирование государственных научных фондов, поддерживающих инициативные разработки научных коллективов. Размеры грантов должны быть сопоставимыми с тем, что предоставляется своим ученым на Западе.

Необходимо продолжать усилия, направленные на включение российских научных центров, университетов и предприятий в международные механизмы оформления и капитализации научных результатов.

Надо преодолеть инерцию крупного отечественного капитала, который, прямо скажем, отвык от инновационных проектов, от исследований и опытно-конструкторских работ. Сейчас 47 компаний с государственным участием приняли инновационные программы. Но и частные корпорации должны привыкнуть к тому, что 3-5% их валового дохода должно направляться в исследования и разработки. Необходимо разработать соответствующие налоговые инструменты, но главное — это понимание руководителями частного бизнеса, что без этого они просто не будут восприниматься на глобальном рынке в качестве равных участников.

Вторая сторона технологической модернизации — это максимально быстрое освоение импортных технологий. Есть уже несколько наглядных примеров импорта передовой технологической культуры. Мы имеем неплохой опыт промышленной сборки автомобилей — сегодня уже половина «иномарок» собрана руками российских рабочих, а наши потребители забыли и думать о разнице в качестве сборки «здесь» и «там».

(Продолжение на 3-й стр.)

♦ Авторская статья Владимира Путина

«О наших экономических задачах»

(Продолжение. Начало на 2-й стр.)

Теперь дело — за локализацией и созданием здесь, в России, центров технологического развития. Большая часть бытовой техники известных фирм производится в России, крупнейшие фирмы-производители пищевой продукции продают у нас исключительно продукцию местного производства. Для нас важно, чтобы лидеры мирового технологического рынка перешли от первой стадии — восприятия России как интересного и емкого рынка и второй стадии — инвестирования в локализацию производства — к третьей — стали бы здесь, в России, создавать новые технологии и новые продукты. Но они придут сюда только в том случае, если увидят конкурентоспособные на мировом уровне технические университеты и научные центры.

Инвестируя в конкурентоспособность передовых отраслей экономики, Россия решает и глобальную социальную задачу: развития креативного класса и формирования пространства для его реализации.

По сути огромные сектора, где наша технологическая и организационная культура «застряла» в прошлом веке. И не в последнюю очередь потому, что покупаем отдельные единицы оборудования, но забываем о производственной логистике, о контроле качества, а иногда и об элементарной технологической дисциплине. Самые крупные из таких секторов — это, конечно, строительство и транспорт.

Государство будет поддерживать новые инфраструктурные проекты. В первую очередь — по обеспечению транспортной связности нашей страны, по обеспечению надежной связи с регионами Сибири и Дальнего Востока. Не менее важное направление — местная дорожная сеть. Сегодня мы имеем позитивную парадоксальную ситуацию. В России, с ее огромной территорией, дефицитом являются участки для строительства. Причина — неравномерность инфраструктуры. Если в Европе, Америке, Японии и Корее вы можете построить дом или фабрику в любом месте за 50, даже за 80 километров от крупного города, то у нас уже за 20-30 километров начинаются неосвоенные участки — без дорог, газа, воды и электричества, где земля ничего не стоит, потому что ее просто нельзя использовать.

Освоение территории России надо начинать с земель вокруг крупных экономических центров. Расширение «агломерационного радиуса» наших городов в 1,5-2 раза увеличит доступную территорию в несколько раз. Это позволит полностью преодолеть ее дефицит, снизить стоимость жилья и производственных помещений на 20-30%. Это позволит значительно поднять и доходность пригородного сельского хозяйства, и качество жизни работников аграрного сектора.

Бизнес, прежде всего малый и средний, быстро реализует новые возможности, которые появляются с развитием инфраструктуры, в первую очередь дорожной сети. Но создать ее в современных условиях способно только государство, в том числе с участием частного бизнеса (ГЧП). Для этого нам придется резко повысить эффективность расходов. Строить не дороже, чем наши соседи. Для этого мы готовы проводить международные конкурсы, широко привлекать в качестве операторов и подрядчиков видные зарубежные компании. Начиная со следующего года, будет организован обязательный публичный технологический и ценовой аудит всех крупных инвестиционных проектов с государственным участием. К нему будут привлекаться международные эксперты.

Отдельная тема — сельское хозяйство. Аграрный сектор нашей экономики демонстрирует за последние годы хорошие темпы роста. Практически все развитые страны в той или иной форме поддерживают, субсидируют своих сельскохозяйственных производителей, и Россия здесь не исключение.

Причины две. Во-первых, в условиях неопределенности мирового рынка, значительных колебаний цен на продовольствие аграрная безопасность — способность страны самостоятельно себя прокормить — является не менее важным условием экономической и социальной стабильности, чем равновесный бюджет или надежная валюта. Во-вторых, и это опять-таки важно не только для России, аграрный сектор выступает важным элементом сохранения в экономике конкурентной среды, формирования малого и среднего бизнеса — «подлеска» зрелого капитализма.

Где взять капитал?

Главный источник создания новых производств, новых рабочих мест — частные инвестиции. Здесь ситуация далека от радужной. Мы проигрываем странам-конкурентам по инвестиционной привлекательности. Мы имеем значительный отток капитала из России.

Да, во многом такая ситуация — следствие наших действий в конце 90-х — начале 2000-х годов. Борьба тогда шла между теми, кто привнес в 90-е основные денежные потоки (в основе которых была продажа сырья и энергоносителей), и теми, кто хотел вернуть их государству и использовать на благо всего общества. Считаю, что мы тогда поступили правильно, повысив влияние государства в сырьевых отраслях.

И не только потому, что кое-кто из олигархов пытался продолжать впрямую «покупать» политику. В самом начале моего первого президентского срока мы столкнулись с настойчивыми попытками продать за рубеж ключевые активы. Сохранение в частных руках нескольких человек — стратегических ресурсов страны в перспективе 5-10 лет означало, что контроль за нашей экономикой будет осуществляться извне.

Речь ведь не о каком-то заговоре специально против России. Дело совсем в другом. Посмотрите, как ведет себя международный капитал в обстановке нестабильности, турбулентности, ощущения близкого кризиса: для спасения национального ядра своего бизнеса он не задумываясь выводит средства из «развивающихся рынков» — а Россия, по их представлению, к ним относится и тем более относилась в начале прошлого десятилетия.

Устойчивость нашего развития как страны обусловлена не только макроэкономическими показателями. Устойчивость страны базируется еще и на том, что основная масса людей, владеющих капиталом, принимающих инвестиционные решения, живет в этой стране, связывает с ней будущее своих детей, соотносит свои долгосрочные интересы с ее развитием.

Что надо сделать для решения «проблемы капитала»?

Первое — увеличить размер внутреннего рынка, что сделает его более привлекательным для прямых инвестиций. Здесь мы сегодня делаем все, что от нас зависит. Первые после развала СССР мы перешли от деклараций, от заявления намерений — к реальной интеграции. За последние годы сформированы Таможенный союз, ЕЭП, зона свободной торговли СНГ. Идет гармонизация технических регламентов. Россия последовательно пытается создать единый рынок со своими соседями. Рынок, где проникновение товаров и услуг не встречало бы никаких препятствий, не сталкивалось бы с неопределенностью условий. Разумеется, при этом мы учитываем интересы партнеров, идем на компромиссы, даже уступки. Но очень скоро эти уступки окупятся сторицей. Большой рынок ЕЭП повысит конкурентоспособность каждой из наших стран — мы исходим из этого.

Второе — деловой климат в стране, ее привлекательность для долго-

срочного помещения капиталов все еще являются неудовлетворительными. За последние несколько лет по инициативе Президента Медведева мы начали целый ряд реформ, направленных на улучшение делового климата. Но заметных сдвигов пока не произошло. Мы проигрываем в «конкуренции юрисдикций» — работающей в России бизнес часто предпочитает регистрировать собственность и сделки за границей. И дело не в налоговом режиме — он у нас в целом конкурентоспособный, и не в отсутствии законодательства, отвечающего современным требованиям (его надо, конечно, совершенствовать, оно еще недостаточно гибко и не предоставляет всего набора инструментов для бизнеса). Главная проблема — недостаток прозрачности и подконтрольности обществу в работе представителей государства — от таможенных и налоговых служб до судебной и правоохранительной системы. Если называть вещи своими именами, речь идет о системной коррупции. Издержки для бизнеса могут колебаться — ты можешь заплатить больше или меньше в зависимости от «степени расположения» к тебе определенных людей внутри государственного механизма. Рациональное поведение для предпринимателя в этом случае — не соблюдать закон, а найти покровителей, договориться. Но такой «договорившийся» бизнес, в свою очередь, будет пытаться подавлять конкурентов, рвануть себе место на рынке, используя возможности аффилированных чиновников налоговой, правоохранительной, судебной системы, вместо того, чтобы повысить экономическую эффективность своих предприятий.

Расчистить поле для бизнеса, который готов побеждать в честной конкуренции, — это фундаментальная, системная задача. И решение здесь лежит не в плоскости экономической политики. Мы должны изменить само государство, непостоянную и судебную власть в России. Демонтировать обвинительную «связку» правоохранительных, следственных, прокурорских и судебных органов. Исключить из уголовного законодательства все рудименты советского правосознания, все зацепки, которые позволяют делать из хозяйственного спора уголовное дело на одного из участников. Все экономические дела должны перейти из судов общей юрисдикции в арбитражные суды. Надо вместе с экспертным сообществом, с судьями, с предпринимателями публично обсудить и внести до конца этого года все необходимые конкретные предложения на этот счет. Уверен — депутаты Государственной Думы поддержат такие поправки.

Показателен пример соседнего Казахстана, с которым мы с 1 января этого года находимся в режиме единого экономического пространства. Сейчас эта страна в целом по условиям для бизнеса, согласно оценкам Всемирного банка, занимает 47-е место, тогда как Россия — 120-е. Предлагаю поставить задачу за несколько лет приблизиться к лучшим показателям сопоставимых с нами стран по всем показателям, определяющим комфортность ведения бизнеса.

Необходимо изменить всю идеологию государственного контроля за деятельностью бизнеса, резко ограничить эти функции. Новая стратегия должна основываться на «презумпции добросовестности» бизнеса — исходить из того, что создание условий для деятельности добросовестных предпринимателей важнее возможных рисков, связанных с недобросовестным поведением.

Третье — средства населения почти не работают на рынке капитала. Это означает, что население не получает своей доли дохода от экономического роста, от увеличения капитализации экономики. Нужны программы вовлечения в инвестиционные средства населения — через пен-

сионные и доверительные фонды, фонды коллективного инвестирования. В странах с развитой рыночной экономикой это — значительная часть национального капитала.

Надо сформировать такие условия, когда внутри частного сектора российской экономики возникнут «длинные деньги» в форме устойчиво растущих накоплений частных лиц, в том числе пенсионных.

Этого не добиться без устойчивого снижения инфляции. Рост цен бьет по доходам каждого человека и подрывает стимулы откладывать средства на будущее. Подчас нам совместно решать экономические проблемы безответственным печатанием денег или безоглядным наращиванием государственного долга. Но мы хорошо знаем — в этом случае недолгая иллюзия благополучия скоро сменится скачком цен. Наша страна проходила это в 1990-е годы.

Но снижение инфляции не создает автоматически дополнительного капитала. Надо активно помогать формированию новых институтов.

Вводить государственные механизмы обеспечения сохранности и даже доходности накопительных пенсионных счетов. Надо испытывать новые формы — в частности, открывать накопительные пенсионные счета непосредственно в банках. Поддержка формирования «длинных денег» должна стать приоритетом на ближайшие 10-15 лет. Это долгий процесс, и не надо бояться, что он не дает немедленных эффектов. У нас есть главное условие его успешности: в России быстро растет средний класс, готовый вкладывать свои деньги в более качественное медобслуживание, в лучшее жилье, в более высокие пенсии. Задача государства — чтобы его деньги не сгорели.

Специально для представителей оппозиции оговариваю. Все сказанное не означает, что мы в какой-то степени отступим от системы бесплатного образования и здравоохранения, перестанем повышать традиционные пенсии. Не отступим, будем поднимать качество услуг, которые гарантированы каждому гражданину нашей страны Конституцией. Этому будет посвящена отдельная статья.

Снижение доли государства в экономике

Искусство управления экономикой в современных условиях состоит, прежде всего, в точном определении необходимого соотношения между ролями государства и частной инициативой.

Мировой кризис добавил аргументов сторонникам государственного управления. Но мы понимаем, что Россия отличается от многих других стран еще достаточно большой долей государства в экономике и более серьезным вмешательством в регулирование, в то время как методы такого регулирования, наоборот, отстают от лучших имеющихся аналогов. Наша экономическая политика должна корректироваться в сторону снижения масштабов государственного регулирования, замены регламентации на рыночные механизмы, административного контроля — на страхование ответственности.

Выше я уже говорил о наших планах приватизации ряда ключевых активов. Хочу при этом отметить, что приватизация носит не фискальный, а структурный характер. То есть мы продаем не только для того, чтобы получить дополнительные деньги в бюджет, а в первую очередь для того, чтобы повысить уровень конкуренции в экономике, расширить поле для частной инициативы. Но продавать по дешевке, игнорируя конъюнктуру рынка, просто глупо. Ни один хозяин так не поступит.

В обществе много говорят о том, что приватизация 90-х годов, включая залоговые аукционы, была нечестной. И я с этим полностью согласен. Но отъем собственности сейчас, как предлагают некоторые, привел бы просто к остановке эко-

номики, параличу предприятий и всплеску безработицы. Кроме того, многие нынешние собственники этих активов формально являются добросовестными приобретателями. Они не нарушали принятых тогда законов. Многие из них модернизируют предприятия, вводят новые рабочие места, являются эффективными собственниками. Поведение их в период кризиса 2009-2010 годов показало, что существенно выросла и социальная ответственность бизнеса.

Следует также сокращать присутствие крупнейших предприятий и банков с доминирующим участием государства, а также естественных монополий, включая Газпром, в капитале других хозяйствующих субъектов, выделить из них непрофильные бизнесы, в том числе — медиахолдинги.

Надо ограничить приобретение госкомпаниями новых активов в России. «Киты» не должны мешать нормальному развитию частного бизнеса в своих секторах, оттирать частные предпринимателей от наиболее выгодных проектов.

Макроэкономические условия роста

Непрерывное условие формирования у нас нормального «капитализма для каждого» — это сохранение и укрепление макроэкономической стабильности. Она, пожалуй, является крупнейшим нашим достижением за последние годы. Мы научились ценить макроэкономическую стабильность и использовать инструменты ее сохранения в самых сложных условиях. Благодаря своевременно созданным резервным фондам мы относительно спокойно выдержали натиск первой волны мирового кризиса.

Для формирования «длинных денег» важна уверенность участников экономики в макроэкономической стабильности на годы вперед. Это предполагает, в частности, что бизнес понимает, как государством будут решены острые проблемы бюджетной политики, как будут обеспечены доходы уже принятые расходные решения, а также те, которые необходимы для задач обновления экономики.

Нами уже взяты немалые долгосрочные бюджетные обязательства. Прежде всего, в социальной сфере, и мы их намерены неукоснительно соблюдать. Также значительные расходы предстоят в связи с модернизацией наших Вооруженных сил. Большие расходы потребуются для развития здравоохранения, образования, для строительства и ремонта дорог. Как мы сможем их обеспечить?

Первое — эффективность расходов. Четкий выбор приоритетов, отказ от всего избыточного. Жесткий контроль за стоимостью и качеством строительства, ценами при госзакупках. А по сути — ликвидация «откатов» при использовании государственных денег как на федеральном, так и на региональном уровнях. Мы должны с этим справиться, и это позволит нам экономить, по оценкам, как минимум 5%, а возможно и 10% бюджета — от 1 до 2% ВВП ежегодно.

В проекте закона о ФКС предусмотрено обязательное предварительное публичное обсуждение формата государственной закупки и стартовой цены. Считаю необходимым, не дожидаясь введения в действие нового Закона, применить такую процедуру ко всем крупным закупкам, допустим, превышающим миллиард рублей. Давайте задействуем на пользу обществу частный интерес фирм-потенциальных поставщиков. Пусть они вместе с журналистами, вместе с заинтересованными общественными организациями привкают обсуждать — современно ли заказываемое техническое решение, кто, какие фирмы могут успешно выполнить такой проект; наконец, за какие минимальные деньги это можно сделать.

(Окончание на 4-й стр.)

